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n cum 30 de ani, muncitorii noştri feroviari şi petrolişti scriau, eu 

sîngele şi viaţa lor, unul din capitolele celé mai glorioase aie 
istoriei revoluţionare a partidului. Evenimentele de la Atelierele 
Griviţa C.F.R., de pe dealul Nicolinei Iaşilor, din regiunea son-
delor şi rafinăriilor prahovene stăruie încă vii în amintirea celor 

ce Le-au trait, ori au cunoscut, în acea gréa iarna a lui 1933, chiar şi numai răs-
colitorul lor ecou. în conştiinţa multora însă, mai eu seamă a generaţiei tinere 
— născută şi crescutâ în anii luminoşi ai libertăţii şi construcţiei socialiste — 
împrejuràrïle, întîmplarïle se rotunjesc într-o imagine mai puţin edïficatoare, oare-
cum abstractă. Calea Griviţei şi eroicul ei cartier muncitoresc s-au transformat, 
straiul arhitectural de acum şi viaţa ce freamătă viguroasă, proaspătă, au şters 
urmele vieţii dezolante şi culorile sumbre de altădată — de atunci. La jel, Iaşii 
renăscuţi din trista lor condiţie de ieri ; la fel, „lumea petrolului", stăpînă azi pe 
sine, cumplită şi neagră pe vremea părinţilor, cînd o stăpîneau trusturile străine. 
Viaţa nouă apare ca în firea lucrurilor, sub privirile uşurate de povara aminti-
rilor amare. 

Cum răsună astăzi, în mintea şi în inima ingenuă a tînărului, atmosfera şi 
lucrurile de atunci ? Criza care a bîntuit lumea capitalistă, consecinţele ei, reflec-
tate eu deosebire în traiul şi în perspectivele de viaţă ale oamenilor muncii ; 
infamia salariilor de batjocura, impozitele grele puse pe spinarea lor, mărite pe 
măsura adîncirii crizei ; pensionările forţate, concedierile în masă, „curbele de 
sacrificiu", şomajul ; „soluţia" capitaliste de a ieşi din criză pe calea fascismului 
şi prin iniţierea şi pregătirea războiului antisovietic ; punerea independenţei eco-
nomice şi politice a ţării la cheremul bancherilor şi cămătarilor străini — „planul 
de la Geneva", acordul pétrolier de la Paris, controlul strain asupra finanţelor 
ţării —, împrumuturi şi concesiuni, comisioane, afaceri, escrocherii, îmbogăţiri peste 
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noapte pe spinarea statului şi a contribuabililor ; salarii de milioane pentru „direc-
torii generali" ; iar de partea cealaltă — a milioanelor de umili : muncitori, ţărani 
săraci, simbriaşi ai statului, învăţători, studenţi, cărturari de toată categoria —, mi-
zeria, dispreţul, interdicţia de a se plînge, de a-şi revendica cel mai mărunt dintre 
drepturi ; starea de asediu, prigoana şi temniţa celor ce se încumetau să spună 
lucrurilor pe nume, să denunţe nedreptatea, să lupte pentru luminarea politică a 
conştiinţelor, pentru mobilizarea lor împotriva diversiunilor cinice, şovine, împotriva 
dictaturii şi exploatării, împotriva criminalului plan imperialist de a dezlănţui răz-
boiul... Toate acestea sînt crunte realităţi pe care oamenii muncii le-au trăit, le-au 
înfruntat. Şi — sub conducerea partidului — le-au învins. Ele se conturează ca un 
fundal de stihii ale beznei, pe care se proiectează numele unui Carol, al unor 
Vaida, Vidrighin, Hotineanu... 

Toată atotputernicia de atunci a acestor sălbatice figuri ni se înfăţişează — 
din perspectiva actualităţii, ca printr-o lunetă întoarsă — pipernicită, nevolnică. 
Dimpotrivă, cei apăsaţi atunci de această aprigă şi necruţătoare atotputernv ie a 
ordinii capitaliste crft3c la dimensiunile cu care sînt structuraţi de obicei eroii le-
gendelor şi epopeilcn-, Episoade înălţătoare de combativitate şi de dăruire, de te-
nacitate în afirmarea conştiinţei de clasă, muncitoreşti, culese din vîltoarea lupte-
lor din ianuarie—februarie 1933, au pătruns de aceea firesc în poezia noastră 
eroică : „Sirena lui Roaită", şi „Mierla lui Pintilie", şi cîntecele închinate celor ce 
au preschimbat temniţa Doftanei într-un lăcaş de învăţătură şi de călire comu-
nistă, după ce preschimbaseră pe acuzatorii atotputernici ai vremii în acuzaţi şi 
osîndiţi ai adevărului şi istoriei. Dnr graiul expresiv al artei este încă départe de 
a fi pătruns pînă în adîncurile ultime şi de a fi cuprins aceste lupte şi oamenii lor, în 
toate semnificaţiile, semnificaţii ce se întind neistovite pînă în miezul cel mai 
actual al problemelor noastre de viaţă şi de creştere. Zilele de Februarie îşi aş-
teaptă încă romancierul, cîntăreţul, dramaturgul. 

Reţinem din lanţul de acţiuni muncitoreşti, organizate de partid şi conduse 
de el, acţiuni care au culminât cu marea înfruntare din ianuarie—februarie 1933, 
faptul ca ele au însemnat o frînà adusà ofensivei capitaliste împotriva condiţiilor 
de muncă şi de viaţă ale oamenilor muncii ; că ele au constitua o lovitură puter-
nică, data politicii de faseizare a ţării ; ca ele au dus, ca prima ridicare a proleta-
riatului împotriva fascismului pe plan international, dupa instaurarea hitlerismu-
lui în Germania, la înăltarea prestigiului international al clasei noastre munci-
toare ; că în pofida ilegalitàtii în care partidul era obligat să activeze, aceste lupte 
l-au aşezat „în centrul vieţii politice a târii". Dar dincolo de aceste mari semnifica-
ţii istorice, partidul ne mai învatà sa descoperim în luptele feroviarilor şi petro-
liştilor (şi, alături de ei, aie mai tuturor ramurilor de muncă ce le-au stat şi venit 
în sprijin), odată cu înaltul lor nivel de organizare, şi odată cu amploarea lor, o 
seamă de semnificatii morale — spiritul revolutionar, conştiinta politică crescută 
ce le-au animât. 

Grivita 1933 ne apare, în lumina aceasta, ca un moment determinant, nu 
doar în lupta cu opresiunea de clasă, nemijlocită, a burgheziei, dar şi cu sedimentele 
ei ideologice, etice, infiltrate de ea, pe diferite căi şi sub diferite forme, în con-
ştiinta muncitorimii. în lumina aceasta, eroii şi ambianta eroicà a luptélor de acum 
30 de ani ne apar prefigurînd trăsăturile comuniste aie omului de azi, cu perso-
nalitatea lui eliberată, cu conştiinţa lui în plină luptă de curăţire de reziduurile 
şi înrîuririle vechi, burgheze. 

Literatura noastră a descoperit aceste trăsături mai profund pe măsură ce 
calităţile umane aie luptàtorïlor comunişti cuprindeau din ce în ce mai mult struc
tura umană a societătii noastre, aşa cum ne-o înfăţişează, de pildă, primele lucrări 
dramatice ale Luciei Demetrius, ale lui Aurel Baranga, Mihail Davidoglu, Horia 
Lovinescu, Laurentiu Fulga, sau, mai apoi, Dănilă Bulz din întoarcerea de Mihai 
Beniuc, Cerchez din Ziariştii de Al. Mirodan, „oamenii care tac" şi „înving" din 
piesele lui Al. Voitin, Petre Teiu sau Jana Mincu din De n-ar fi iubirile... de Dorel 
Dorian, Pavel Proca din Steaua polară de Sergiu Fărcăşan sau Ceocîlteu din 
îndrăzneala de Gh. Vlad. Aceşti eroi nu concep viata în afara eticii pe care ideo-
logia partidului o promovează, în afara faptelor săvîrşite în numele acestei ideolo-
gii şi acestei etici. 

Desprindem din luptele muncitoreşti din ianuarie—februarie 1933 lectia uni-
tàtii de nezdruncinat, morală şi politică, a oamenilor muncii în jurul partidului, 
şi lectia fermitâtii neabàtute în lupta pentru despovărarea conştiintei noastre de 
tot ce aminteşte viata, gîndirea, morala veche, burgheză. 
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Evocăm şi vedem renăscind, in fiecare dintre marii eroi ai actualităţii, pe 
eroii de acum 30 de ani. Nici nu poate fi altfel. Victoria socialismului, pe care o ve
dem, zi de zi—in procesul grabnic şi grandios al desăvîrşirii construcţiei lui—consoli-
dîndu-se şi înaripînd munca şi creaţia intregului popor, dezvoltarea noastră umană 
multilateral, ne apare ca o consecinţă directă a consecvenţei neabătute eu care 
partidul şi clasa muncitoare, întregul nostru popor muncitor, au continuât, sub 
îndrumarea partidului, de-a lungul anilor, acţiunea eroică de acum 30 de ani. 
Tovarăşul Gheorghe Gheorghiu Dej, în neuitatul rechizitoriu adus — din boxa „acu-
zaţilor" — ordinii capitaliste, burgheziei, aparatului ei de guvernămint şi de re-
presiune, slugïlor lor, arâta răspicat cà : „Legal sau nu, muncitorii s-au adunat, 
au manifestât şi au luptat pentru apàrarea drepturilor lor şi ale clasei din care fac 
parte... Erau datori s-o facà, căci înaintea oricărei legi, stă dreptul muncitorilor la 
viaţă". Cuvintele acestea mai pâstreazâ si azi, in expresia lor categoricâ, 
indicaţia unui memento. Omul muncii şi-a cîştigat, în ţara noastră socialistă, 
dreptul la viaţă, la viaţa dreaptă, libéra, fericită, pe care o visa in zilele singe-
roase din 1933. Dar, proclamată atunci, cu neînfricare, din perspectiva aprigâ a 
fascismului ce se înscăuna in lume şi a războiului ce-şi pregătea dezlănţuirea lui 
nimicitoare, lupta pentru apàrarea dreptului la viaţă al omului nu s-a istovit nici 
azi şi nu se va istovi atita vreme cît omenirea nu va ajunge să înlàture, din calea 
şi din relaţiile ei, ideea razboiului, cît nu va cuceri pacea, buna înţelegere între 
popoare. 

Semnificaţia internationale — internaţionalist-proletară, antifasciste şi anti-
războinică — a evenimentelor din ianuarie—februarie 1933 apare cu evidenţă în 
zilele acestea, cînd lupta pentru pace este preocuparea de câpetenie, prhnordiala, a 
popoarelor. Lupta pentru victoria socialismului şi comunismului in tara noastri 
este indisolubil legatà de lupta pentru pace, pentru victoria popoarelor în aceastâ 
lupta. Chemarea lansatà de eroii Griviţei in iarna lui 1933 este vie şi astàzi. Ascul-
tînd-o, realizam omagiul care-i cinsteşte cu adevărat. 
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